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یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های مسائل اجتماعی

زلزله شاخص‌ترین بلای طبیعی با خسارات و 
هزینه‌های بسیار مالی و جانی همراه است که فکر 
آن هم کافی است تا انسان را دچار نگرانی و اضطراب 
کند. زمین‌لرزه شدیدی که یکشنبه شب در مرز 
ایران و عراق اتفاق افتاد در بسیاری از نقاط کشور 
احساس شد، اما به علت نزدیکی استان کرمانشاه 
با مرکز زلزله، این استان به‌ویژه شهرستان‌های 
سرپل ذهاب و قصرشیرین بیش از سایر مناطق از زلزله ۷/۳ 
ریشتری آسیب دید. این در حالی است که مسئولان نیز برای 
بازدید از وضعیت زلزله‌زدگان راهی استان کرمانشاه شده‌اند.  
اسماعیل نجار، رئیس سازمان مدیریت بحران کشور در گفت‌وگو 
با »فرهیختگان« گفت: »متاسفانه وسعت خسارات وارد شده 
بسیار زیاد است و بیشترین خسارت به شهرستان سرپل ذهاب 
وارد شده است و در این زلزله روستاها و شهرستان‌ها آسیب‌های 
زیادی دیده‌اند.« وی در ادامه افزود: »در این حادثه ۴۰۷ نفر )تا 
لحظه تنظیم این مطلب( از هموطنان‌مان جان خود را از دست 
داده‌اند و بیش از 6 هزار نفر نیز مجروح شده‌اند که در حال 
حاضر امدادگران در حال کمک‌رسانی به مجروحان هستند و 
تعداد زیادی از این افراد به مراکز درمانی منتقل شده‌اند؛ هرچند این احتمال 
وجود دارد که افراد زیادی هنوز در زیر آوار باشند.« رئیس سازمان مدیریت 
بحران کشور با بیان اینکه ارتباطات و برق در مناطقی از استان کرمانشاه 
قطع شده است، افزود: »گروه‌های ارزیاب به منطقه اعزام شده‌اند و امید 
می‌رود که تا پایان امروز نهایی شود.« نجار با اشاره به اینکه هم‌اکنون فرمانده 
سپاه، ارتش و فرمانده نیروی زمینی ارتش در محل حادثه حضور دارند، افزود: 
»امکانات نیروهای مسلح، سپاه و ارتش به میدان آمده و همه دستگاه‌ها 
برای کمک‌رسانی به زلزله‌زدگان در حال تلاش هستند.« وی همچنین از 
اعزام تعدادی از مجروحان به بیمارستان‌های تهران خبر داد.  رئیس سازمان 
مدیریت بحران کشور با بیان این مطلب که فعلا امکان برآورد خسارات وارد 
شده وجود ندارد، تاکید کرد: »کار آواربرداری در دو مرحله انجام خواهد شد؛ 
ابتدا باید مطمئن شویم کشته یا زخمی‌ای زیر آوارها نیست که این مرحله کاری 
تخصصی است و نمی‌توان با بیل مکانیکی یا لودر این کار را انجام داد. پس از 
این مرحله و اطمینان از نبود کشته و زخمی زیر آوار می‌توان آواربرداری کلی 

را انجام داد که در این مرحله نیز اولویت با بازگشایی معابر است.« 

 حضور نمایندگان مجلس در مناطق زلزله‌زده
علی یارمحمدی، عضو کمیسیون عمران مجلس شورای اسلامی در گفت‌وگو 
با »فرهیختگان«، اظهار داشت: »تعدادی از اعضای کمیسیون مجلس تا 
امروز)سه‌شنبه( برای بازدید از مناطق حادثه‌دیده به کرمانشاه سفر خواهند 
کرد؛ ‌قلی‌زاده و کاظم‌زاده از اعضای کمیسیون عمران مجلس به کرمانشاه سفر 
خواهند کرد و بعد از 10 روز که کارهای امدادی کمتر شد، هیاتی از کمیسیون 
عمران برای بازدید و رسیدگی به اقدامات عمرانی منطقه به کرمانشاه و مناطق 
آسیب‌دیده خواهند رفت.« حشمت‌ا... فلاحت‌پیشه، نماینده مردم اسلام‌آباد 
غرب در مجلس شورای اسلامی به »فرهیختگان« می‌گوید: »بزرگ‌ترین خیانت 

و فاجعه آنجایی بود که بیمارستان تازه‌تاسیس در این منطقه زودتر از همه جا 
فرو ریخت به‌طوری که بیماران مستقر در بیمارستان را به سختی توانستند 
بیرون بیاورند و این بیماران هم‌اکنون در حیاط بیمارستان بستری هستند.« 
وی خاطرنشان کرد: »اگر کمک‌های امدادی صورت نگیرد، فاجعه بزرگی رخ 
خواهد داد چراکه مردم در مناطق زلزله‌زده نیازمند کمک‌های بسیاری هستند 
و با کاهش دما و نداشتن چادر و پتو آسیب‌دیدگان با مشکل روبه‌رو خواهند 
شد.« این نماینده مجلس با بیان اینکه نیاز فوری به امداد و اسکان است، تمام 
چادرهایی که به شهرستان‌ها ارسال شده تمام شده و کمک‌های اساسی 
نیز هنوز نرسیده است، تاکید کرد: »بسیاری از مسئولان به منطقه آمده‌اند 
اما مردم این مناطق بیشتر نیازمند کمک مسئولان هستند تا حضورشان در 
منطقه.«  فلاحت‌پیشه اظهار داشت: »با توجه به اینکه رئیس‌جمهور فردا 
]امروز[ به کرمانشاه خواهند آمد، از وی خواهشمندم که بودجه ویژه‌ای 
برای آسیب‌دیدگان و مناطق آسیب‌دیده قرار دهند و با توجه به اینکه فصل 
سرماست این مناطق باید هرچه زودتر بازسازی شود. باید لایحه اختصاصی 
برای ساخت اساسی زیرساخت‌ها قرار گیرد چراکه این زیرساخت‌ها ضعیف 

هستند و باعث می‌شود حجم یک زلزله افزایش پیدا کند.«
 

 کمک‌های نقدی صرفا از طریق هلال‌احمر
سیدحمید جمال‌الدینی، معاون آموزش و پژوهش جمعیت هلال‌احمر در 
گفت‌وگو با »فرهیختگان« اظهار داشت: »نیروها، تجهیزات و اقلام امدادی 
ارسالی از سازمان امداد و نجات و استان‌های معین به کرمانشاه ارسال شده و 
اعزام تیم‌های امدادی از استان‌های آذربایجان شرقی، آذربایجان غربی، اردبیل، 
البرز، ایلام، اصفهان، چهارمحال و بختیاری، زنجان، قزوین، قم، کردستان، 

لرستان، مرکزی و همدان به این استان ارسال شده است.« وی در ادامه گفت: 
»16 تیم واکنش سریع، 31 تیم سگ‌های زنده‌یاب، 41 تیم آواربرداری، 48 تیم 
اسکان اضطراری، 9 تیم تخصصی درمان اضطراری، 591 نفر نیروی عملیاتی، 
40 دستگاه آمبولانس، 55 خودروی کمک‌دارو و 9 دستگاه خودروی نجات 
به منطقه اعزام شده است.« معاون آموزش و پژوهش جمعیت هلال‌احمر در 
ادامه خاطرنشان کرد: »اقلام و مایحتاج ضروری ازجمله 29 هزار تخته پتو، 10 
هزار چادر امدادی، گالن آب، نایلون پوششی، برنج و کنسروجات و... برای 
آسیب‌دیدگان ارسال شده است و ارسال مایحتاج همچنان برای آسیب‌دیدگان 
به این مناطق ادامه دارد.« جمال‌الدینی خاطرنشان کرد: »بسیاری از شبکه‌های 
مجازی اقدام به انتشار شماره حساب‌هایی تحت عنوان کمک به زلزله‌زدگان 
کرده‌اند که از شهروندان ‌درخواست می‌شود هیچ‌گونه وجهی به این حساب‌ها 
واریز نکنند. شهروندان می‌توانند برای کمک به هموطنان زلزله‌زده غرب کشور 
مبالغ خود را به شماره حساب 99999 به نام هلال احمر نزد بانک‌های ملی، 
صادرات، رفاه، دی، تجارت، سپه، پارسیان، شهر، آینده و رسالت و شماره حساب 
702070 ) ارزی دلار( 800300) ارزی یورو( بانک ملی 1404440)ارزی 

دلار( بانک ملت واریز کنند.« 

 تعطیلی مدارس استان
حسین پارساپور، مدیرکل روابط‌عمومی آموزش و پرورش استان کرمانشاه در 
گفت‌وگو با »فرهیختگان« گفت: »تعداد جان‌باختگان دانش‌آموزی به‌طور 
کلی در سطح استان مشخص نشده اما براساس آماری که تاکنون به‌دست 
آمده در شهرستان دالاهو در دو روستای ده‌جامی و زرده 6 نفر از دانش‌آموزان 
فوت شده‌اند که پنج نفر از این فوت شده‌ها در روستای ده‌جامی و یک نفر 

در روستای زرده هستند.« وی در ادامه اظهار داشت: »در شهرستان سرپل 
ذهاب بیشترین خسارت وارد شده اما اطلاعات دقیقی از میزان جان‌باختگان 
در دسترس نیست.«  مدیرکل روابط‌عمومی آموزش و پرورش استان کرمانشاه 
در ادامه یادآور شد: »متاسفانه اداره آموزش و پرورش هم دچار خسارت‌های 
سنگینی شده است و کلیه مدارس استان در همه مقاطع در گروه‌های صبح 

و بعدازظهر در روز سه‌شنبه تعطیل خواهند بود.«
 

 اعزام مصدومان به تهران
حسن عباسی، سخنگوی اورژانس تهران به »فرهیختگان« گفت: »در حال 
حاضر تعدادی از مصدومان آسیب‌دیده به تهران اعزام شده‌اند که اورژانس 
تهران با در نظر گرفتن 55 دستگاه آمبولانس، 6 دستگاه اتوبوس آمبولانسی 
و 10 دستگاه خودرو آمادگی کامل دارد تا مصدومان را به بیمارستان‌ها اعزام 
کنند.« وی در ادامه اظهار داشت: »82 نفر از مصدومان زلزله کرمانشاه به تهران 
اعزام شده‌اند که 20 نفر از آنها به صورت سرپایی مداوا شده و مابقی مصدومان 
به بیمارستان‌های مدنی، البرز، امام خمینی)ره(، فیروزگر و شریعتی منتقل 
شده‌اند.« سخنگوی اورژانس تهران درباره وضعیت عمومی مصدومانی که به 
تهران منتقل شده‌اند، بیان داشت: »حال عمومی این مصدومان خوب است 
و هرگونه خدمات امدادی برای بهبود شرایط آنها انجام خواهد شد و منتظر 

انتقال دیگر مصدومان از کرمانشاه به تهران هستیم.« 

 بیشترین تخریب برای مدارس با عمر بیش از 30 سال
مرزبان نظری، مدیرکل سازمان نوسازی استان کرمانشاه در گفت‌وگو با 
»فرهیختگان« گفت: »بیشترین خسارت را شهرستان سرپل ذهاب دارد اما 
به دلیل آنکه امکان برقرای ارتباط با آنها مقدور نیست آمار دقیقی در دست 
نیست اما بیشترین تخریب در شهرستان سرپل ذهاب برای منازل مسکونی 
بوده و در مدارس هم بیشترین تخریب برای مدارسی با عمر بیش از 30 سال 

ساخت است و مدارسی که نوساز هستند، تخریب زیادی ندارند.« 

 اعلام آمادگی دانشگاه آزاد اسلامی برای کمک به زلزله‌زدگان
اقبال شاکری، رئیس املاک و مستغلات دانشگاه آزاد اسلامی در گفت‌وگو با 
»فرهیختگان«، اظهار داشت: »با توجه به زلزله کرمانشاه، روز گذشته بررسی‌ها 
و  پیگیری‌ها برای صحت و سلامت دانشجویان در کرمانشاه، گیلانغرب، سرپل 
ذهاب و قصرشیرین انجام شده است که بیشترین آسیب برای دانشگاه‌های 

سرپل ذهاب است.« 
وی در ادامه گفت: »به دلیل آنکه حادثه در شب هنگام و خارج از وقت اداری 
و آموزشی رخ داده، به کسی در دانشگاه آسیب نرسیده است و ما همچنان 
در حال تماس و پیگیری هستیم. براساس ابلاغی که به معاونت عمرانی 
واحدکرمانشاه شده است، این معاونت برای سرکشی به این مناطق رفته و 
آمار لحظه به لحظه از مناطق آسیب‌دیده را برای ما ارسال می‌کند و ما به 
صورت ویژه به حوادث شهرستان سرپل ذهاب رسیدگی خواهیم کرد و پیگیر 
آن خواهیم بود.« رئیس املاک و مستغلات دانشگاه آزاد اسلامی خاطرنشان 
کرد: »اعلام آمادگی کردیم تا در کنار سایر نیروهای امدادی و خدمات‌رسان 

باشیم و به آسیب‌دیدگان زلزله کرمانشاه کمک کنیم.« 

واقعیت مجازی
یک کانال مجازی در دقایق 
ابتدایی زلزله روز گذشته 
استان‌های غربی کشور و قبل 
از نمایان شدن ابعاد فاجعه‌بار و 
خسارات بی‌نهایت ناشی از این 
اتفاق، مطلبی را در فضای مجازی 
منتشر کرد که علی‌رغم طنازی 
موجود در آن یک بیان واقعیت و یک چهره حقیقی از 
واکنش اولیه بسیاری از ما بود. »خیلی‌ها هنگام زلزله به جای 
پناه بردن به جاهای امن به فضای مجازی پناه می‌برند«؛ این 
یک جمله و یک گزاره در یک فضای طنز در دقایق ابتدایی 
حادثه بود و بیانگر حالت واقعی بسیاری از ما در آن لحظات به 
حساب می‌آمد.  واکنش‌های احساسی و غیرمنطقی شاکله 
اصلی بازخوردها نسبت به این اتفاق را تشکیل می‌داد که ما 
در گذشته و در موضوعات مختلف همانند آن را بسیار زیاد 
دیده بودیم. پلاسکو آخرین و موجه‌ترین نمونه برخوردهای 
احساسی و غیرمنطقی و شتابزده‌ای بود که نه‌تنها از سوی 
مردم عادی بلکه از سوی بسیاری از مسئولان نیز مشاهده 

شد. این که چرا بسیاری از ما بعد از لرزش‌های کم و بیش با 
قدرت و شدت‌های گوناگون تنها یک نگاه به لوستر‌های 
بالای سرمان انداختیم و به سرعت وارد فضای مجازی شدیم 
تا ببینیم که چه می‌گذرد، شاید بخش اندکی از آن به خاطر 
آموزش‌های ناقص دوران دبیرستان، دبستان و زیرمیز رفتن‌ها 
جهت مقابله با زلزله بود و بیشتر آن ناشی از بی‌تفاوتی و 
نوعی شیفتگی مجازی و انفعال نسبت به گزاره‌های موجود 
در آن است که این روزها بیش از هر مجلد و شبکه و دالانی 
تغذیه‌کننده اذهان و افکار بوده است. حال با وجود این 
چنین دغدغه و انفعالی در بین بسیاری از مردم باید دید 
فضاسازی‌ها چگونه و چطور بر روند جوسازی‌ها، التیام‌ها و 

دردهای ثانویه چنین اتفاقاتی تاثیر خواهد گذاشت. 

 واکنش‌های سیاه
واکنش‌های سیاه آن دسته از واکنش‌هایی هستند که از 
اذهان بسته و اعیان نابینا تراوش می‌کند. هیچی نیست، آب 
نیست، برق نیست، هوا نیست، از آسمان سنگ می‌بارد و... 
همه اینها فارغ از صحت یا عدم‌صحت آن در ذهن مخاطب 
تشویش ایجاد می‌کند. مخاطب را به بن‌بست ناامیدی 
می‌کشاند و همه چیز را تمام شده می‌بیند. درست است که 
ضعف وجود دارد و ساعات و لحظات طلایی در امداد‌رسانی 
را باید قدر دانست و غنیمت شمرد و از آن نهایت استفاده را 

جهت کمک‌رسانی به آسیب‌دیدگان برد اما به هر دلیلی که 
بر هیچ‌کس نهان نیست این اتفاقات نمی‌افتد یا دیر می‌افتد 
اما انتشار حداکثری با مقاصدی غیر از خیرخواهی و فقط در 
جهت متشنج کردن فضا، گرهی را نمی‌گشاید و فضا را بیشتر 
تاریک و سخت می‌کند. یکی از بدترین نوع واکنش‌های 
سیاه، واکنش‌ها و ماهیگیری‌های سیاسی از یک معضل 
ملی و انسانی است. اینکه چنین وضع، چنین مشکلات و 
آسیب‌هایی ناشی از عدم‌کارایی یک جریان خاص در زمان 
تصدی قدرت بوده یا خیر، مجال دیگری می‌طلبد و تزریق 
این تسویه‌حساب‌های سیاسی آرامش مردم را برهم می‌زند. 

 واکنش‌های سفید
نوع دیگری از واکنش‌ها سعی در سانسور و عدم اطلاع‌رسانی 
نسبت به اتفاقات رخ داده دارد. سانسورزدگی همواره مذموم 
بوده و مردم را از اطلاعات صحیح و کامل دور کرده است. اینکه 
این‌طور القا شود که هیچ اتفاق خاصی نیفتاده است و آب از 
آب تکان نخورده است هم نوعی دیگر از القائات ناصحیح و 
کاستی در امر اطلاع‌رسانی است و باعث سستی می‌شود، 
هم سستی در امر کمک‌رسانی و بسیج حداکثری و هم 
سستی در بین مسئولان در دیدن و دیده شدن قصورات 

موجود.
کاستی‌ها همواره ریشه‌های گوناگونی داشته‌اند. از سازمان‌ها 

و نهاد‌های مسئول در امور مختلف اعم‌از ساخت‌وساز، راه و 
جاده‌ها، آب و برق، بهداشت و درمان و... تا رفتارها و گزاره‌های 
فردی. در شرایط بحرانی و مقابله با آن هم مدیریت و هم 
اجرای اقدامات لازم برعهده همین دستگاه‌ها و افراد است 
که متاسفانه بسیار مشاهده شده است که به جهت تبرئه 
خود توپ مشکلات را در زمین سایرین انداخته یا با سفید 
نشان دادن اوضاع سعی در نمایش چهره‌ای حق به جانب 
از خود دارند. این نوع رفتارها نیز به دلیل گسترش در فضای 

مجازی بر ذهن مخاطب تاثیر خواهد گذاشت. 

 واکنش‌های خاکستری
طنز و طنازی، جوک، خنده و کاریکاتور و واکنش‌هایی از 
این دست، خواه‌ناخواه حجم زیادی از توقعات مخاطبان 
فضای مجازی را تشکیل می‌دهد که حجم زیاد تعداد فعالان 
این عرصه در برابر افراد فعال در سایر حوزه‌ها نیز مبین 
همین موضوع است که مخاطبان بیشتری دارد. اما شرایط 
خاص و شرایطی همچون اتفاقات این یکی‌ دو روزه نیازمند 
ملاحظاتی است که در صورت عدم‌رعایت آن احساسات 
جمعی مخاطبان جریحه‌دار می‌شود. وقتی یک مصیبت ملی 
رخ می‌دهد آن هم در کشوری که پیوند‌های عمیق فرهنگی 
و انسانی بین مردم آن وجود دارد هر نوع بذله‌گویی سخن 
ناشی از سبک سری و بی‌ملاحظگی جز تاثیرات منفی بر 

روح و روان مخاطبان نمی‌تواند تاثیر سازنده و موثر خاصی 
بر اکثریت دنبال‌کنندگان آن جریان داشته باشد. پس کنترل 
چنین فضایی نیز از الزامات محسوب می‌شود. ورای این 
دسته‌بندی‌ها اما آنچه بارها و بارها باید در کانون توجهات 
قرار گیرد حلقه‌های گمشده‌ای است که در هر بحران رخ 
می‌نماید و همگان متوجه آن می‌شوند اما هرگز در مسیر 
اصلاح آن گامی برداشته نشده است. حلقه‌های گمشده‌ای 
به نام مدیریت بحران، منابع مورد نیاز، فرار از پیش‌بینی و 
پیشگیری و این‌دست موضوعات که اگر درصدی از آنها 
موجود بود امروز و در مواجهه با معضلات، هیچ شخص و 
ارگانی سردرگم و در پی توجیه اعمال خود ذیل تخریب 
دیگری برنمی‌آمد. ناهماهنگی در مخابره اخبار و عدم‌کنترل 
جو موجود نمونه کوچکی از این‌دست اتفاقات است که 
در همین روزهای ابتدایی حادثه زلزله مشاهده می‌شود. 
صادق محبی، دبیر کمیته پدافند غیرعامل سازمان غذا و 
دارو در گفت‌وگو با یک خبرگزاری از کمبود دارو در مناطق 
زلزله‌زده می‌گوید اما در مقابل امید عبدی، معاون غذا و 
داروی دانشگاه علوم پزشکی کرمانشاه بیان کرد که مشکل 
کمبود دارو نداریم! این ناهماهنگی‌ها و نقصان موجود در 
ارائه خدمات به آسیب‌دیدگان نیز در گذر زمان فراموش 
خواهد شد، اما روسیاهی عدم‌رضایت آسیب‌دیدگان بماند 

برای آنهایی که می‌توانستند اما کاری نکردند. 
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